
Entrez –  

 NCBI ((National Center for Biotechnology Informationבאתר במאגרי מידע  מנוע חיפוש

. בעזרת שאילתה המורכבת ממילות חיפוש או מילות מפתח, הכלי "המרכז הלאומי למידע ביוטכנולוגי"

 מאתר במאגרי מידע רשומות העונות לתנאי החיפוש.  

 

 

Entrez -  מאפשר לאתר פרטי מידע )רשומות( במאגרי מידע מתחומי הבריאות, הביולוגיה המנוע חיפוש

וף בנוסף לציר -והביוטכנולוגיה באמצעות מילות חיפוש, הנקראות גם מילות מפתח. חיפוש מושכל כולל 

צויה, מתאים לסוג המולקולה הרשגם הגבלות מתאימות, כגון הגבלה למאגר מידע  - של מילות החיפוש

את  ניםמזי ים"הַזֵן". המשתמש - בצרפתית, ומשמעותו Entrezהגבלה לשדה החיפוש ועוד. מקור השם 

מחפש רשומות אשר מכילות את מילות המפתח בכל מאגרי  ומנוע החיפוש מילות המפתח למנוע החיפוש, 

מושכלות על המידע המשויכים אליו. כדאי להקפיד בבחירת מילות מפתח מתאימות ולהפעיל הגבלות 

 .וממוקדות החיפוש כדי לקבל תוצאות נכונות

 בהם מתבצע החיפוש ניתן למצוא מאגרים של רצפי נוקלאוטידים, מאגרים שלשבין מאגרי המידע השונים 

רצפים או מבנים של חלבונים, מפות גנומיות, מאגרי ספרות ועוד. מאגרי המידע מכילים מספר רב של 

שלב ההמידע המבוקש.  לאיתורהגבלות מתאימות הנו שלב חיוני במפתח ושימוש במילות הלכן  ,רשומות

וני הוא לרוב שלב ראשוני וחי מנוע החיפושחיפוש ואיתור רשומות רלוונטיות ממאגרי המידע באמצעות של 

 במחקרים רבים.

 

 
ntrezE - :גישה לכלי בכתובת  /https://www.ncbi.nlm.nih.gov/search 

 

 

  

הוא מנוע חיפוש  NCBI. Entrezבאתר Entrez ברוכים הבאים לסיור המודרך של מנוע החיפוש 

במאגרי מידע מתחומי הבריאות, הביולוגיה  ,רשומות, הנקראים גם המאפשר לחפש פרטי מידע

, והגבלה Googleוהביוטכנולוגיה. חיפוש מושכל מתבצע באמצעות מילות מפתח, בדומה למנוע החיפוש 

  למאגרי מידע מתאימים.

 

 

 

 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/search/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. כאשר אנו רוצים )קישור מצורף בדף קודם( NCBI אתר של חיפושהגישה למנוע החיפוש נעשית מדף ה

את מילות המפתח המתאימות לחיפוש המבוקש וניתן גם לקבוע למצוא מידע רלוונטי למחקר, עלינו לבחור 

רשימה של מאגרי הכלי מוצגת של  החיפושבדף מידע המתאים לסוג המידע שאנו מחפשים. המאגר את 

מכיל רצפי  Protein-אגר הושניתן לבצע בהם חיפוש. לדוגמה, מ NCBI-ה על ידי המידע המתוחזקים 

, גנים (mRNA)שליח   RNAמולקולותכגון מכיל רצפי נוקלאוטידים  Nucleotide-חלבונים, מאגר ה

  ועוד.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 חיפוש במאגרי מידע

את  להזיןבדוגמה שלפנינו נרצה לחפש את רצף הגן המקודד לנשא החמצן מיוגלובין באדם. כעת עלינו 

בחירת מילות מפתח נכונות הנה חיונית לקבלת  חלון החיפוש.ב מילות מפתח שאילתת החיפוש המכילה

 .Search בחלון החיפוש ונלחץ על Myoglobinאת מילת החיפוש  נזיןתוצאות מדויקות. בשלב הראשון 

 

 

 

 

 מאגר רצפי נוקלאוטידים 

 מאגר רצפי חלבונים 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תוצאות החיפוש

. התוצאה המתקבלת בעקבות החיפוש כוללת את מספר הרשומות המידע במאגרים מסודר ברשומות

במאגר . לדוגמה, וקישור אליהן במאגרי המידע השוניםהנמצאות  ,החיפוששאילתת הכוללות את 

כל רצף  ועוד.  RNAמולקולותגנים, נמצא רשומות של רצפי נוקלאוטידים,   Nucleotideהמידע

 ברשומה נפרדת. 

את המילה  ,מספר הרשומות שמכילות במקום כלשהו בתוכן צילום המסך אתניתן לראות ב ,בדוגמה שלנו

Myoglobin . ,במאגר המידעלדוגמהNucleotide   לחיצה על המאגר המבוקש רשומות.  29,794נמצאו

חץ על מאגר לנ , mRNA נחפש רצףש מכיוון הפניה לרשומות עצמן.יוביל לדף תוצאה הכולל 

 הנוקלאוטידים.

 

 

 לחצן להפעלת החיפוש  

 שאילתת החיפוש  

 מאגר רצפי נוקלאוטידים קישור ל



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 לה. רשומה מופיע תיאור קצר וקוד זיהוי ייחודי דף התוצאה המתקבל כולל את רשימת רשומות. לכל

, נקבל את mRNA קישורהתוצאות מחולקות לקבוצות שונות. לדוגמה, אם נלחץ על  בקישורים משמאל

אפשר גם לעיין ברשומות שליח ושמצוינת בהן המילה מיוגלובין.   RNAכל הרשומות שמתארות מולקולות

שונים ועוד. מצד ימין של דף  מידע, במאגרי Bacteriaשמקורן בממלכות שונות בעולם החי לדוגמה 

התוצאה יופיע קישור לרשומות של אורגניזמים שונים להם קיימות רשומות רבות עם מילת החיפוש 

 המבוקשת.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 שאילתת החיפוש  

  הנבחרמאגר המידע 

תוצאות חיפוש על 

 פי אורגניזם  

כלל הרשומות בהן 

המילה  המופיע

Myoglobin   

הרשומות 

 בחיפוש   נמצאוש

 קישור לרשומה  

 סוג המולקולה ואורכה  

רשומות על פי 

עולם  ממלכות

   החי

רשומות על פי 

 מולקולה   הסוג 

רשומות על פי 

   המידע ימאגר



 שילוב מילות חיפוש  –חיפוש מושכל 

התוצאות שהתקבל גדול מאוד, ולא כל הרשומות אכן מתארות את הגן מיוגלובין מאדם. כעת נמקד מספר 

בין שתי  . Human את המילה נוסיף לשאילתהכך  לשם , בדוגמה זו אדם.את החיפוש לאורגניזם הנכון

  .ANDמילות המפתח עלינו להוסיף את המילה 

 באמצעות מילות חיבור אשר נרשמות באותיות גדולות: לחיפוש נכוןעיקריים נה כללים ה

 הפקודה חיפושה תנאי

 מילות החיפוש: הרשומה תכיל בהכרח את שתי 

 מילה ב' ומילה א' 

 מילה ב' AND מילה א' 

 מילות החיפוש, אך לא בהכרח את שתיהן:משתי לפחות אחת הרשומה תכיל 

 מילה ב' אומילה א' 

 מילה ב' OR מילה א' 

 

הרשומות ההגבלות שביצענו צמצמו מאוד את מספר הרשומות, וכל כפי שניתן לראות בתמונה הבאה, 

, Homo sapiensרצפי אדם  שקיבלנו יכילו את שתי מילות המפתח. כדי לבחור את הרשומות המכילות 

 נבחר בצד ימין ברשומות אלו.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ות הרשומות בהן מופיעמספר 

 Human-ו  Myoglobin יםהמיל

הגבלת החיפוש לסוג מולקולה 

 ומאגר המידע המבוקשים

רשומות קישור ל

שכוללות רצפים 

 שמקורם באדם



 חיפוש נוספותהגבלות  -חיפוש מושכל 

. המופיעות במסך התוצאה מצד שמאל בהגבלות שונותאנו יכולים למקד יותר את החיפוש על ידי שימוש 

  החיפוש לסוג המולקולה, לסוג מאגר המידע ועוד.להגביל את זה ניתן מסך ב

ניתן לראות כי כלי החיפוש  Molecule types. בשדה שליח RNAשהן נחפש רק מולקולות  זובדוגמה 

נרצה גם בנוסף,  ., אך ניתן לשנות אפשרות זאת במידת הצורךmRNA באפשרותבחר באופן אוטומטי 

-אגרים השונים נבדלים זה מזה בתכונות שונות. מאגר הלהגביל את סוג המאגר שבו מתבצע החיפוש. המ

RefSeq בשדה ה, לכן הוא מאגר אמין לחיפוש רשומות נוקלאוטידים-Source Database וש כלי החיפ

במידה וכלי החיפוש לא בחר בצורה  .Refseqיציע לבחור את הקישור לרשומות הרלוונטיות במאגר 

  ימות, ניתן לבחור או לשנות אותן. אוטומטית נכונה את הגבלות החיפוש המתא

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

מספר הרשומות  ,האורגניזם המבוקש, סוג המולקולה ומאגר הרשומותחיפוש הרשומות על פי לאחר הגבלת 

 , וכעת יהיה לנו קל לבדוק בדקדקנות כל רשומה בנפרד. מאדהעונות לתנאי החיפוש הצטמצם 

 שימו לב, אם ידוע לנו קוד הזיהוי של הרשומה, ניתן להכניס אותו ישירות לחלון החיפוש.

בחלק זה למדנו כיצד לבצע חיפוש יעיל במאגר מידע מסוים על ידי שימוש במילות חיפוש מתאימות. ראינו 

 . הגבלות שונותות, ולכן יש למקד את החיפוש באמצעות שלרוב חיפוש פשוט מניב הרבה תוצא

 

 

 

 

שהתקבלו מספר הרשומות 
 לאחר ביצוע הגבלות החיפוש



 ניתוח רשומה 

תפתח את הרשומה. לרשומה לחיצה על הקישור  נבחר רשומה מסוימת ונלמד להפיק ממנה מידע רלוונטי.

 שדות בצדו השמאלי של הדף ופירוט המידע בצדו הימניאת שמות ההרשומות הן בעלות מבנה קבוע הכולל 

מאגר מסוים השדות קבועים בכל הרשומות, ורק המידע הנלווה אליהם משתנה מרשומה בשל הדף. 

 לרשומה. 

 



 להלן מספר שדות מפתח במאגר רצפי נוקלאוטידים:

 פירוט המידע שם השדה

LOCUS .מציין את קוד הזיהוי, אורך הרצף וסוג המולקולה 

DEFINITION הרצף ומקורו.  ה אתקצרב מתאר  

ORGANISM  שממנו לקוח הרצף.מציין את האורגניזם 

FEATURES  מאפיינים חשובים ברצף.מתאר 

 מציין את גבולות הגן כולל אקסונים ואינטרונים. GENEהשדה -תת

 כל אקסון.של גבולות המציין את  EXONתת השדה 

 .את גבולות הרצף המקודד בלבד מציין CDS (CoDing Sequence) השדה-תת

ORIGIN רצף ה מפרט אתRNA- שליח עצמו. 

 

 מבנה רשומה וקישור בין מאגרי מידע

שליח של  RNA-מאגרי המידע השונים מקושרים מאוד זה לזה. לדוגמה, מתוך הרשומה המתארת את ה

של  רצף החלבון מיוגלובין ממאגר כדוגמת מיוגלובין, ניתן לאתר רשומות רלוונטיות ממאגרי מידע אחרים

 החלבונים. גם כאן המידע מאורגן בשדות קבועים המכילים מידע רלוונטי וקישורים. רצפי 

בתת השדה  ;את שמווהמתאר את אורך החלבון  Proteinשדה -קיים תת FEATURESלדוגמה, בשדה 

Region הוא  143עד  4לי חשיבות תפקודית. המקטע המשתרע מחומצת אמינו מצוינים אזורים בחלבון בע

מציין חומצות אמינו בעלות חשיבות  Siteשדה ה-לתפקוד החלבון, ומקטע זה נקרא גלובין. תתבעל חשיבות 

 ניתן לראות את רצף החלבון עצמו. ORIGINים. בשדה ון קישור קבוצת הה  ג, כתפקודית



 

 

 סיכום

 כיצדולמדנו על מבנה הרשומות  .Entrezבסיור זה נחשפנו לחיפוש במאגרי המידע בעזרת מנוע החיפוש 

 לנתח אותן ולהפיק מהן מידע ביולוגי שימושי. ניתן 

 !אתם מוזמנים להתנסות ולתרגל את השימוש בכלי זה, ואנו מקווים שגם תיהנו. בהצלחה

 

 


